
1

历史参考答案_210210

一、选择题

1.C【解析】根据“周天子由夏、商时的‘诸侯之长’变成名副其实的‘诸侯之君”可知，周天子分封诸

侯,天子正式成为诸侯的君主,王权得以提升,利于形成天子至上的政治认同,故 C项正确。材料信息无法

体现血缘宗法制,排除 A 项；材料反映的是“周天子由夏、商时的‘诸侯之长’变成名副其实的‘诸侯

之君’”，无法体现分封制成为开拓疆土的主要手段,排除 B 项；夏商周时期,中央权力尚未实现高度集

中,D 项错误。

2.C【解析】“立太学”“地方选官”是董仲舒推行儒学、提高儒学地位的表现,其思想服务于政治,是适

应汉朝“大一统”需要的体现,C 项正确。这些主张显然不能建立起自上而下的教育体系,A 项错误；察

举制与材料中设立太学的措施不符合,B 项错误；材料没有体现对于官僚队伍的“全面管理”,D 项错误。

3.A【解析】汉朝人物籍贯从以封国国名居多到以县名、郡名居多,反映了汉朝解决王国问题后加强了对地

方的管理与控制,封国的影响力变小,故 A项正确。材料与宗法关系无关,排除 B项；C 项在秦朝就已经形

成,排除 C 项；材料体现的是封国影响力变小,排除 D项。

4.B【解析】南京出土的唐琅邪王氏墓志作为第一手原始史料可以用来证实史书中“衣冠南渡”,故选 B项。

A 项错误,题干中两个材料体现的都是政治现象,不是经济发展现象；题干中材料主要记载的是中原少数

民族为躲避战乱而南迁,没有提及家族发展的历史,故 C 项锴误；“衣冠南渡”得到考古证实,说明不是

刘知几对历史片面观察得出的结论,故 D 项错误。

5.C【解析】结合所学可知,南宋水军包括海军的强大对海上丝绸之路的畅通起到了重要的保障作用,故选 C

项。重文轻武是宋朝的基本国策,没有发生改变,故 A 项错误；南宋一直偏安江南,饱受内忧外患,故 B 项

错误；经济重心南移开始于宋朝以前,故 D 项错误。

6.C【解析】“宫府合一制”取代“宫府分离制”是指皇帝为了加强君主专制,不断削弱相权, 直至明朝废

除丞相,造成政府完全被皇帝控制,专制主义日益强化,政治开明程度日益降低,C 项正确。材料反映的是

君主专制不断加强，与中央集权无关,排除 A 项；“宫府合一制”一定程度上提高了行政效率,排除 B项；

“官府合一制”加强了君主专制,D 项错误。

7.D【解析】“致良知”即在自觉的伦理行为中,肯定人的存在,强调的是伦理的意识自觉原则,突出了个体

的历史责任感以及道德的自我意识,故 D 项正确。“王阳明心学强调人的主体性，属于主观唯心主义哲

学,故 A 项错误；王阳明心学的“知行合一”是强调道德的自觉性，不是指理论与实践的关系,故 B 项错

误；“主张通过外在的规范维护秩序”在题干中无法体现,故 C 项错误。

8.A【解析】材料反映郊区的棉花加工业主要供应市区消费、市区的印刷业等原料来自郊区,说明城市工商

业的范围在扩大,低端及原料工业向郊区市镇扩展,故 A 项符合题意。材料没有对不同时期,不同地域进
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行比较,无法判定区域分工、生产专业化和产业结构变化,故 B、C、D 三项不符合题意。

9.D【解析】从材料信息可以看出,清朝的内阁大臣已经变成了虚职,这体现出清朝君主专制的不断强化,故

D项正确,排除 A项；B 项是军机处设立的意义,排除 B 项；清朝时内阁不能参与决策,排除 C 项。_210

10.C【解析】观察图片之间的相互关系,3 和 4 企业类型之间只有一条线相连,且 3 中企业类型对 4 中企业

类型起到压制和诱导的作用,结合所学知识判断,只有洋务企业和民族企业存在这种关系,所以 3 为洋务

企业,4 为民族企业。再从 1 企业类型受到其他三种企业的瓦解,可以得知 1是自然经济,推知 2 为外资企

业,故本题选择 C 项,其余三项错误。

11.D【解析】材料体现的是从 1911 年到 1919 年中国的产业工人数显著增加,这说明工人阶级力量得到加

强,为民主革命的发展提供了社会基础,D 项正确。这一现象得益于民族资本主义的发展,A 项排除；近代

中国的重工业发展较为落后,B 项排除；C 项是五四运动的意义,排除。

12.B【解析】解读表格可知,1895-1913 年的中国民族工业,纺织和食品等轻工业占据主导地位,而重工业落

后,表明这一时期中国工业生产结构仍然不合理，故选 B 项。从材料信息中我们无法判断出这些工业是

手工生产还是机器生产,故得不出“机器生产已占主导地位”的结论,故排除 A项；中国纺织品生产技术

与西方相比,并不具有优势,故排除 C 项；材料中虽然列举了这一时期民族工业的发展情况,但是没有其

他时期的数据,故得不出“民族工业得到较大发展"的结论,排除 D 项。

13.A【解析】材料“新文化运动批判伪道德”可知,学者认为新文化运动揭露了旧文化的缺失,A 项符合题

意,正确。B、C、D 三项不符合题意,均排除。

14.A【解析】根据“农民问题乃国民革命的中心问题，农民不起来参加并拥护国民革命,国民革命不会成

功”可知,毛泽东认为农民问题乃国民革命的中心问题,农民问题的核心是土地问题，因此,废除封建土

地私有制满足农民的土地要求是革命的任务,故 A 项正确。1927 年毛泽东到达井冈山后形成“工农武装

割据”思想,B 项错误；1927 年后中国共产党找到新民主主义革命的正确道路，即农村包围城市、武装

夺取政权的道路,C 项时间不符合题干,排除；国民革命的核心任务是打倒列强、除军阀,实现国家统一,D

项错误。

15.C【解析】材料主旨是中国共产党领导的革命深刻影响了人民群众,故 C 项正确。当时的苏维埃政权不

是社会主义政权,故 A 项错误；早在新文化运动时期马克思主义就开始在中国传播,故 B 项错误；材料未

体现反帝斗争形式多样化,故 D 项错误。

二、 非选择题

16.（1）特点：历史悠久；长期存在且保持稳定；县级政府权力被削弱,中央集权逐渐加强（6 分）

历史意义：巩固政治统治,加强了中央集权；有利于基层政权的稳定和社会经济的发展。(4 分)
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（2）变化：扩充和健全县级国家行政力量,并将其延伸至乡镇；建立起地方自治系统。(1 点 2 分,2 点 3

分)原因：清末内忧外患的局面；清末新政的推动；近代西方政治文明的传入。(6 分)

17.特点：与救亡图存的时代主题紧密相连；反专制、求民主成为核心价值追求；通过政治革命打破王朝

政治，建设现代民族国家。（6分）

意义：促进了思想解放和民族、民主意识觉醒；推动了民族民主革命进程；有利于增强民族凝聚力,振

奋民族精神,维护国家统一。(6 分)

18.信息：地主所占总户数比例低，但占有全国耕地比例高；自耕农所占总户数比例高,但占有全国耕地比

例低。(4 分)

历史解释：

原因：宋朝实行“不立田制,不抑兼并”的土地政策,土地自由买卖下的土地兼并加剧；宋朝商品经济的

发展,租佣关系日益普遍化。(4 分)

影响：促使阶级关系的变化；导致了赋役制度的改革及后来的王安石变法。(4 分)

19.示例：

以 20 世纪初辛亥革命、中华民国建立为主干知识画出结构简图。(4 分)

阐释：20 世纪初，《辛丑条约》签订,中国民族危机日渐加深；清政府统治黑暗，阶级矛盾尖锐。这一时

期,近代民族资本主义经济有了发展,资产阶级力量日益壮大,资产阶级革命思想在中国广泛传播。资产阶

级于 1905 年成立了革命政党——同盟会,并提出了三民主义,为推翻清政府作了充分准备。1911 年 10 月,

资产阶级革命派发动了辛亥革命,推翻清政府的腐朽统治后,建立了中华民国,颁布了《中华民国临时约

法》。中华民国建立后,南京临时政府采取一系列政策,鼓励发展经济,促进了近代民族工业的进一步发展,

传播了自由、民主、平等思想,促进了中国人民的思想解放。（8分）
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